

以金融之力护航幸福晚年

——建行宝鸡分行多措并举推进养老金融高质量发展小记

随着人口老龄化的加速，老年人的养老问题日益凸显，实现老有所养、老有所依，发展养老金融势在必行。如何为老年人提供多样化的金融服务，助力提升老年人的生活品质？

在这场关乎老年人晚年幸福生活的“大考”中，建行宝鸡分行坚持客群经营思维，依托客户、产品、科技优势，做大养老金融，做实养老产业金融，做优养老服务金融，构建养老金融生态体系，以实际行动护航老年人的幸福晚年，向群众交出了一份满意答卷。

“中央金融工作会议提出要着力做好‘五篇大文章’，‘养老金融’作为其中一篇，其重要性可想而知。”日前，建行宝鸡分行相关负责人说，“养老金融”包括养老金管理、银发经济融资与风险管理、养老金融产品等，覆盖面广泛，开展相关工作需多条线、多部门协同配合。据介绍，为了加快建立更加完善的养老金融生态体系，2024年以来，该行积极深化养老金融供给侧结构性改革，创新工作思路、体制建设和产品服务，召开养老金融行动推进会，明确相关体系部署及具体推进措施，通过条线协同、部门联动，一体化推进养老金融生态体系建设。他们重点围绕养老金融生态链条，聚焦养老金融G（政府）、B（企业）、C（个人）三端，建立了客群经营服务机制，由建行宝鸡分行机构业务部牵头负责财政、民政、人社等政府客群；公司业务部牵头对接养老产业企业客群；个人金融部牵头负责代发客户、社保等客群；渠道与运营管理部牵头负责营业网点适老化硬件设施提升。各部门各司其职、紧密配合，充分发挥协同经营质效，共同推动养老金融相关工作



银行工作人员耐心向老人介绍业务

高质量发展。发展养老金融，关乎民生福祉。面对复杂多变的金融市场，建行宝鸡分行不断探索创新，围绕我市养老基础设施、养老康乐服务、养老卫生服务、养老用品制造及销售等重点领域，发力优质行业、抢抓重点项目、拓展龙头企业，以创新理念、多元产品和贴心服务，在养老金融领域持续深耕。针对各个客群多样化的融资需求，建行宝鸡分行主动制定工作台账，逐户走访养老产业企业等，在交流中了解客户金融需求、融资难题，精准解决客户融资需求。为缓解养老产业链上下游企业的资金周转压力，该行积极延伸拓展养老产业链客户，通过对接政府相关部门、重点养老机构，捕捉新建养老项目信息，围绕养老基础设施建设、养老服务设施、老年用品制造和服务等方面，加强信贷支持力度，全力向医疗领域延

伸金融服务“触角”。据了解，2024年，该行依托我市一医院，向其上游供应商办理供应链融资超过8000万元。作为国有大行之一，建行宝鸡分行积极打造层次丰富的养老金融产品与服务，始终以高规格、高标准推进工作开展。2024年，该行将个人养老业务作为重点工作常抓不懈，不仅成立个人养老业务推进工作领导小组，网点主要负责人为第一责任人，而且要求各机构要提高政治站位，统一思想，切实增强责任感、紧迫感，加快拓展营销进度。据统计，截至2024年底，该行共开通个人养老金账户53291户，全年新增账户46082户。“适老服务”也是养老金融的重要组成部分，建行宝鸡分行深知这一道理。该行积极践行敬老、爱老、助老传统美德，用心用情服务老年客

户，给予老年客户群体特别的关爱。如今，走进建行宝鸡分行辖属各营业网点，老花镜、无障碍通道、老年人服务窗口等都是必备设施。同时，该行还为老年客群提供全方位金融服务，包括养老金领取、投资理财、保险保障等，以更优质的金融服务对接群众所需，进一步增强金融供给适配性，让老年群体共享改革发展成果。人勤春来早，奋进正当时。做好“养老金融”这篇大文章并非一朝一夕的事，而是一项长期性的工作。2025年已经开启，建行宝鸡分行将积极完善构建养老金融生态体系，培育壮大养老产业发展，用金融“硬实力”与服务“软温情”，构建起养老金融服务的坚实基础。



工行宝鸡宝光路支行工作人员走进军营当好“金融顾问”

近日，工行宝鸡宝光路支行工作人员走进驻宝某部队营区，向广大官兵讲授金融知识，提供上门开卡、信息维护等金融服务，切实提高部队官兵的金融风险防范能力，当好他们身边的“金融顾问”。

活动开展之前，工行宝鸡宝光路支行工作人员多次与受宣讲部队沟通讲课内容及活动细节，并结合需求精心制作了宣讲课件，确保宣讲活动达到预期效果。宣讲活动开展当天，银行工作人员以生动的案例、活泼的语言，就个人征信基本知识、账户和银行卡安全、转账汇款注意事项，以及投资理财、保险保障等，向大家进行了详细讲解，引导官兵合理使用金融产品和金融服务。在讲座过程中，银行工作人员还耐心细致地解答了官兵在日常生活中遇到的各种金融问题，详细介绍了近期新型

电信网络诈骗的特点、防范措施，提醒大家时刻提高警惕，远离诈骗陷阱。

为了让部队官兵足不出营就可享受到便捷的金融服务，宣讲活动结束后，工行宝鸡宝光路支行现场搭建“银行柜台”，共办理启用银行卡10余张、修改完善信息20余人，赢得了官兵的一致好评与认可。“我们将不断拓展服务思路，加强军银双方的联系沟通和共建力度，满足广大官兵多元化的金融服务需求。”该行相关负责人表示，他们将以此次活动为契机，坚持以需求为导向、以综合服务为手段，持续开展多领域、多形式、多层次的拥军服务工作，为广大官兵持续提供更加便捷高效的金融服务。



222名先心病患儿获福彩公益金资助

近日，中国红十字基金会实施的中央专项彩票公益金大病儿童救助项目通过网络评审方式，完成了本年度第一批先心病患儿救助评审工作，本次参评223人，评审通过222人。

中国红十字基金会中央专项彩票公益金大病儿童救助项目，旨在救助0至18岁白血病患者和0至14岁先天性心脏病患儿。据了解，通过评审的患儿，需要按《资助告知书》要求，在有效期内提交手术回执资料，审核合格后将按程序拨付救助款。据介绍，中国红十字基金会针对先心病患儿的救助目前分为五个档，分别为：家庭自付5000元（不含）至10000元（含）的先心病患儿，每人资助5000元；家庭自付10000元（不含）至15000元（含）的先心病患儿，每人资助10000元；家庭自付15000元（不含）至20000元（含）的先心病患儿，每人资助15000元；

家庭自付20000元（不含）至30000元（含）的先心病患儿，每人资助20000元；家庭自付30000元（不含）以上的先心病患儿，每人资助30000元。复杂先心病患儿需多次手术，且已获得一次资助的，在完成第二次或第三次手术、提供相关资助材料后，可予补充资助。最高资助金额累计不超过3万元。

据了解，“十三五”期间，中央专项彩票公益金大病儿童救助项目共计获得10亿元的支持。“十四五”期间，中央专项彩票公益金大病儿童救助项目预算较“十三五”增长60%。当前，该项目已经逐步成为我国儿童医疗保障体系和政府医疗救助的有力补充，挽救了众多孩子的生命，也减轻了患儿家庭的经济负担。



（本组稿件由李晓菲采写、整理）

金融如何支持民营企业发展？

这场座谈会释放出强信号

支持民营企业发展，金融系统怎么干？日前，一场座谈会在中国人民银行召开，围绕破解融资难融资贵问题，改善民营企业融资环境，金融管理部门和金融机构倾听民营企业诉求、提出实招硬招，释放出支持民企高质量发展的强烈信号。

座谈会上，依文集团董事长夏华谈到了一个困扰产业链下游商户发展的问题，引起参会者的关注。

“我们搭建的平台帮助绣娘的产品走出大山，走进都市消费市场，但是在云贵川等地，很多身处小村落的绣娘没有银行账户，买原料、卖绣品往往得用现金交易，更缺乏融资渠道，很不方便。”夏华说。

很快，同在会场的中国工商银行董事长廖林就给出了回应：尽快解决云南、贵州、四川等地绣娘的银行开户问题。

企业负责人畅谈融资现状、吐露期待诉求，金融人士耐心回应、真诚解答，这样的沟通交流在座谈会上多次出现，成为金融系统发力改善民营企业融资环境的生动写照。

从中央层面的民营企业座谈会，到金融部门第一时间落实决策部署，再到聚焦

金融支持召开座谈会，支持民营企业发展的政策举措正逐步落实落地。

当前，我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量，这也体现在金融领域。

“工行服务的公司客户中98%都是民企。”廖林在座谈会上提供的数据，折射出民营企业对于金融机构的重要性。

记者从座谈会上了解到的另一组数据也印证了这点：目前，A股近三分之二的上市公司是民营企业，科创板、创业板、北交所约八成公司是民企，新三板约九成是民企。

“金融机构给予我们的授信额度持续增长，提供的金融产品也不断丰富，为汽车行业创新发展注入了金融活水。”吉利控股集团首席执行官李东辉说。

尽管如此，民企融资仍面临一些堵点痛点，这也体现在不少企业负责人在会上提出的诉求中：

伊利集团高级执行总裁刘春喜介绍，奶业建设周期较长，一些牧场和养殖户面临资金压力，亟待无还本续贷、贷款展期等支持渡过难关。

圆通集团董事长喻渭蛟提出，随着企业积极布局

拓展跨境物流业务，迫切需要更高时效、更低成本的跨境金融服务助其“扬帆出海”。

商汤科技董事长徐立表示，AI技术和产业发展对资金需求巨大，但科研成本高、周期长、风险大等特点成为了不少企业融资的阻碍，期待更精准的金融政策打通堵点卡点。

“在复杂的经济形势下，机遇与挑战并存，民营企业高质量发展迫切需要得到金融机构、监管部门大力支持。”夏华说。

有期待，就有回应；有问题，就有答案——

会上，多个金融部门透露了下一步的工作打算：

中国人民银行表示，要实施好适度宽松的货币政策，发挥好结构性货币政策工具作用。加大对民营和小微企业信贷投放，推动融资成本保持在低位。执行好金融支持民营经济25条举措，健全民营中小企业增信制度。强化债券市场制度建设和产品创新，进一步出台举措支持民企发行科创债券。加快出台规范供应链金融业务政策文件，支持产业链上民企便利融资。

金融监管总局提出，持续强化监管引领，继续下大力气引导督促金融机构一视

同仁对待各类所有制企业，将民营企业金融服务做实、做深、做精，推动民营经济健康稳定发展。

证监会透露，将做好民营企业股权融资支持，完善多层次市场体系，加快培育耐心资本，吸引更多优秀民营企业借助资本市场做强做优做大。

“支持民营企业高质量发展，需要金融部门持续用力、久久为功。”中国人民银行行长潘功胜表示，当前，中国金融市场和经济发展的匹配度不够，间接融资和直接融资不平衡不协调，部分金融机构存在避险情绪，“不敢贷”也“不愿贷”；一些基层人员在客户准入上仍存在区别对待，没有做到一视同仁……这些问题仍要下大力气解决，需多部门加强协同配合。

会上，全国工商联相关负责人表示，各级工商联要充分发挥桥梁纽带和助手作用，深化调查研究，搭建对接平台，会同金融管理部门、金融机构提升民营企业融资可得性和便利性。民营企业要加强自主创新，完善治理结构，重视信用管理，加强风险管控，坚定不移走高质量发展之路。

一场座谈会难以解决所有问题，但已充分释放信号。在日益畅通的金融活水支持下，民营企业将不断发展壮大，为高质量发展注入源源不断的力量。

（据新华社）

两部门发文 明确银行业保险业未来5年绿色金融发展目标

国家金融监督管理总局、中国人民银行近日对外发布的《银行业保险业绿色金融高质量发展实施方案》提出，未来5年，绿色金融业务在银行保险机构业务规模中的比重明显提升。

实施方案提出，未来5年，基本建成制度完善、监管有力、标准领先、组织完备、产品丰富、风控严格的绿色金融体系，在优化产业结构、改善环境质量、推动能源转型等方面发挥重要作用。

实施方案明确，未来5年，银行保险机构绿色金融专业能力显著增强，碳核算、气候风险管理和信息披露水平有效提升，国际合作交流深入推进，逐步形成多层次、广覆盖、多样化、可持续的绿色金融服务体系，有力支持重点领域、重点地区梯次有序推进碳达峰。

在金融支持绿色低碳发展方面，实施方案明确了支持产业结构优化升级、支持能源体系低碳转型、支持生态环境质量改善和生物多样性保护、支持碳市场建设等重点工作任务。

在提升金融服务绿色低碳发展质效方面，实施方案提出，优化银行信贷供给，开发特色绿色金融产品；完善绿色保险体系，保险公司围绕服务绿色转型，有针对性地研发风险保障方案；丰富金融产品服务，拓展绿色融资渠道。

此外，实施方案对金融机构开展绿色金融业务风险防控提出明确要求，完善风险管理机制，强化全流程风险管理，健全环境、社会和治理风险管理体系，探索环境气候风险管理技术和工具，维护良好市场秩序，确保商业可持续。

（据新华社）